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ABSTRACT 

The author describes the process that enacted the completion of the national 
Romanian union in the First Parliament of Entire Romania. The approach covers first 
the Parliament opening in November 1919, being the first elected by direct, universal, 
equal and secret suffrage. Then the author offers a detailed account of the recognition 
given by the Senate and the Chamber of Deputies to the Union of Transylvania, 
Bessarabia and Bukovina with Romania. 

He emphasizes the historical importance of the event occurred between 29 and 
30 December 1919, as well as the consequences thereof. 
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Înfăptuirea statului naţional unitar român în primăvara şi toamna anului 
1918, prin actele plebiscitare de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia, a constituit 
un eveniment de o importanţă deosebită în viaţa poporului nostru. Realizarea 
României întregite a dus, după cum era şi firesc, la creşterea teritoriului ei, dar 
şi a populaţiei. După unele date, regatul român a ajuns la 295.869 km2

, iar 
populaţia lui s-a dublat atingând cifra de 16.250. 707 locuitori 1• Totodată, 
potenţialul economic al României a sporit considerabil. 

Situaţia internă nu era deloc favorabilă deoarece hotărârile din 27 
martie/9 aprilie, 15/28 noiembrie şi 18 noiembrie/I decembrie 1918 trebuiau 
puse în aplicare dar anumite forţe se opuneau. Noile provincii urmau să fie 
integrate din punct de vedere administrativ, politic, legislativ, economic şi 

I Florin Manoliu, La reconstruction economique et financiere de la Roumanie et Ies parts 
politiques, Paris, Jean Gamber, 1931, p. 139. 

Analele Buzăului XI, Buzău, 2019, p. 171-195. 
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cultural în cadrul României mari. Erau necesare aceleaşi legi pe întreg teritoriul 
~ „ 2 
ţam noastre . 

În Basarabia a funcţionat ca organ reprezentativ Sfatul Ţării. La fel au 
stat lucrurile şi pe teritoriul Transilvaniei, unde Consiliul Dirigent s-a menţinut 
până în anul 1920. Aici, ungurii se opuneau din răsputeri procesului de 
unificare. 

Şi pe meleagurile basarabene lucrurile erau complicate deoarece nu doar 
ruşii se împotriveau integrării Basarabiei în România Mare, dar şi ucrainenii. 
Cabinetul de la Kiev a trimis în vara anului 1918 o serie de memorii şi proteste 
guvernului de la Bucureşti3 . 

Dată fiind situaţia complexă, problema alegerilor parlamentare era foarte 
acută. O dată cu desemnarea pe 24 octombrie/6 noiembrie 1918 a cabinetului 
condus de generalul Constantin Coandă, Corpurile Legiuitoare alese sub 
guvernarea lui Alexandru Marghiloman prin vot censitar au fost dizolvate prin 
decret regal şi declarate inexistente. Toate lucrările efectuate de adunările 

dizolvate în timpul funcţionării lor erau „lipsite de orice putere legală, nule şi 
neavenite"4

. 

De aceea era necesară trecerea la elaborare şi aplicarea reformelor agrare 
şi electorale plănuite încă din 1913, dar amânate din cauza izbucnirii Primului 
Război Mondial. În data de 16 noiembrie 1918, regele Ferdinand a semnat un 
Decret-lege, prin care a fost introdus votul universal, egal, direct şi secret, pe 
baza reprezentării proporţionale, un număr de deputaţi şi senatori, în funcţie de 
efectivele populaţiei. Alegerile, potrivit articolului 2 urmau să fie pe 
circumscripţii electorale, 78 la număr. Un deputat era ales de 30.000 de 
alegători, cifra totală a membrilor Camerei era de 568. Fiecare deputat trebuia 
să fie domiciliat în România şi să fi împlinit vârsta de 25 de ani. Un senator 
pentru a fi ales nu putea să aibă mai puţin de 40 de ani. Numărul total al 
senatorilor se fixase la 236. Existau şi aşa-numiţii senatori de drept. 

Această calitate avea moştenitorul tronului României de la vârsta de 18 
ani (articolul 7). Mitropoliţii şi episcopii erau şi ei senatori de drept. Fiecare 

2 Gheorghe Calcan, Unificarea administrativă a României Întregite (1918 - 1925), Cluj
Napoca, Editura Mega, 2016, pp. 95 şi urm. 

3 Arhiva Ministerului Afacerilor Externe (în continuare se va cita Arh. M.A.E), fond 
71/U.R.S.S, voi. 133, f. 236 - 242; C. I. Stan, Unirea Basarabiei cu România în contextul 
relaţiilor româno - ucrainiene (1917 - 1918), în Destin Românesc, VI, nr. 3(23), 1999, 
pp. 46 - 48. 

4 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare se va cita A.N.I.C.), fond Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri, dosar 12/1918, f. 4. 
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universitate desemna prin vot un senator dintre profesorii şi agregaţii titulari 
(articolul 6)5. 

Noua lege electorală a prezentat în esenţă un caracter democratic 
deoarece a lărgit considerabil dreptul de vot. Militarii, poliţiştii, jandarmii, 
magistraţii aflaţi în activitate nu votau. De asemenea, femeile nu aveau acest 
drept. Ele votau doar la scrutinul desemnării primarilor şi consilierilor locali. 
Abia în anul 1932, s-a înlăturat această nedreptate. Deşi Ion I. C. Brătianu 
alături de Nicolae Iorga s-au opus acestei discriminări a triumfat punctul de 
vedere susţinut de Iuliu Maniu şi Al. Vaida-Voevod. Ei considerau că femeile 
unguroaice, săsoaice, evreice etc. trăitoare mai mult în oraşe vor merge masiv 
la vot, în timp ce româncele care locuiau în lumea satelor având o cultură 
politică redusă nu vor face acelaşi lucru. Astfel ponderea minorităţilor 

naţionale în Parlamentul României va atrage un nivel ridicat6
. 

Alegerea primului parlament al României întregite prin vot universal era 
aşteptată cu viu interes de cercurile politice şi opinia publică românească. Noul 
organism legislativ trebuia să reunească pentru întâia dată pe reprezentanţii 
românilor din Vechiul Regat, respectiv provinciile alipite la patria mamă. El 
urma să dea o consacrare oficială actelor plebiscitate de la Chişinău, Cernăuţi 
şi Alba Iulia şi să demonstreze străinătăţii că făurirea României mari nu a fost 
un act întâmplător, de conjunctură. 

Fixat iniţial pentru ianuarie 1919, scrutinul electoral a fost amânat 
succesiv în lunile martie, mai, septembrie şi s-a stabilit definitiv la începutul lui 
noiembrie 1919. La Camera Deputaţilor, alegerile au avut loc pe 3, 4 şi 5 
noiembrie, iar în zilele de 7 si 8 noiembrie acelasi an trebuiau desemnati 
membrii Senatului7. Amânarea 'succesivă a acestei c~nsultări electorale a fo~t 
determinată mai ales de problemele tehnice legate de întocmirea listelor 
electorale. 

Apoi în Transilvania se desfăşurau operaţiuni militare. Sarcina 
orgamzam alegerilor legislative a revenit guvernului prezidat de generalul 
Arthur Văitoianu. El avea obligaţia să fie neutru, dar nu a reuşit acest lucru. 
Sesizând orientarea noului premier, Nicolae Iorga preciza în amintirile sale că 
acesta „era unul din stâlpii rezistenţei în momentele de panică. Merituosul 
ofiţer gata oricând de o înţelegere era încă de atunci omul care guverna din 

5 A.N.I.C., fond Ministerul Afacerilor Interne (în continuare se va cita M.A.I), dosar 
46011919, f. 14 - 15; Colecţiune de legi, regulamente, decrete, deciziuni ministeriale, voi. II, 
Bucureşti, Imprimeriile Statului, 1919, pp. 271 - 277. 

6 A.N.I.C., fond Alexandru Vaida-Voevod, dosar 9211919, f. 1 - 3; C. I. Stan, 1 Decembrie 
1918 la Alba Iulia şi Bucureşti. Percepţii buzoiene, Buzău, Editura Alpha M.D.N., 2008, 
p. 137. 

7 A.N.I.C.,fondM.A.I.,dosar461/1919,f.16-17. 
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opoziţie"8 . I. G. Duca recunoaşte în memoriile sale că A. Văitoianu „Cât a stat 
la guvernare n-a ieşit din cuvântul lui Brătianu. Aşa se explică <<Marele 
Minister>> s-a crezut dator să facă apel la generalul Văitoianu şi să-i 

încredinţeze în acest minister un loc de frunte"9
. 

La rândul său, Constantin Argentoianu, considerat „eminenţa cenuşie" a 
Ligii Poporului, condusă de generalul Alexandru Averescu, recunoştea în 
memoriile sale că: „deşi calificau desele amânări ale alegerilor drept 
anticonstituţionale, ele erau cât se poate de justificate. După alipirea Ardealului 
şi a Bucovinei nu se puteau face alegeri cât timp unirea nu fusese consacrată 
într-un instrument internaţional" 10 . Al. Averescu se bucura de popularitate 
ridicată în rândurile opiniei publice datorită meritelor sale în război. El a 
formulat celebrele „Răspunderi" unde condamna „îmbogăţiţii de război", 

militând pentru împroprietărirea ţăranilor şi democratizarea societăţii 

româneşti 1 
• Congresul Ligii Poporului convocat la Bucureşti pe 24 octombrie 

1919 a hotărât abţinerea „averescani lor" de la alegerile parlamentare din 
noiembrie 1919. Motivul invocat de oficiosul partidului, ziarul Îndreptarea era 
acela că datorită condiţiilor interne „cetăţenii nu-şi pot manifesta în chip liber 
voinţa în viitoarele alegeri" 12

• Abţinerea Ligii Poporului a fost o greşeală 
politică întrucât ea se afla „pe val". Şi socialiştii s-au abţinut de la vot. La fel 
au procedat conservatorii democraţi conduşi de Take Ionescu. 

La 5/18 decembrie 1918 s-au pus bazele Partidului Ţărănesc prezidat de 
un harnic şi autodidact institutor din localitatea Topoloveni, judeţul 

Dâmbovita. El avea o orientare de stânga şi îşi propunea revitalizarea clasei 
~ ~ . 13 
ţaraneştl . 

Programul său electoral se reflectă în Declaraţia de Principii. 
Documentul propunea realizarea unei lumi noi, care îşi face loc pe ruinele celei 
vechi. Ţărănimea care reprezenta atunci majoritatea populaţiei nu mai trebuia 
ignorată. 

8 N. Iorga, Orizonturile mele. O viaţă de om. Aşa cum a fost, voi. III, Bucureşti, Editura „N. 
Stroilă", 1934, p. 5. 

9 I. G. Duca, Memorii, voi. IV; Războiul. Partea a II-a 1917 - 1918, Ediţie de Stelian 
Neagoe, Bucureşti, Editura Machiavelli, 1994, pp. 229 - 230. 

'
0 C. Argetoianu, Memorii. Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, voi. VI/6 

( 1919 - 1922), Ediţie de S. Neagoe, Bucureşti, Editura Albatros, 1999, pp. 29 şi urm. 
11 Al. Averescu, Răspunderile, Ediţie de Constantin Schifimeţ, Bucureşti, Editura Albatros, 

1999, pp. 29 şi urm. 
12 Congresul Ligii Poporului, în Îndreptarea, II, nr. 275, din 27 octombrie 1919; Eufrosina 

Popescu, Crearea Ligii Poporului şi activitatea ei până în martie 1920, în Studii, nr. 2/1968, 
p. 350. 

13 Procesul Verbal de constituire al Partidului Ţărănesc, în Ţara Nouă, l, nr. 9 din 4/17 august 
1919; Apostol Stan, Ion Mihalache, Destinul unei vieţi, Bucureşti, Editura Saeculum I.O, 
1999, pp. 66 - 67. 
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Declaraţia solicita înscrierea în noua constituţie a principiului 
exproprierii „fără nici o mărginire a pământului şi împărţirea lui la ţărani". Ea 
însera necesitatea „socializării pădurilor, minelor, carierelor, a zăcămintelor de 
petrol şi gaze naturale". Documentul readucea în discuţie problema înlocuirii 
jandarmeriei rurale cu o poliţie sătească, confiscarea averilor dobândite ilicit, 
etatizarea Băncii Naţionale, deschiderea de şcoli primare în fiecare sat, 
dezvoltarea învăţământului agricol, profesional şi tehnic, construirea unor 
locuinţe destinate muncitorilor, îmbunătăţirea legislaţiei muncii şi asistenţei 

sociale, desfiinţarea Senatului 14
• Programul Partidului Ţărănesc condus de Ion 

Mihalache avea un caracter radical, fiind inspirate din cel al socialiştilor. Unele 
prevederi ale sale referitoare la desfiinţarea jandarmeriei ori Senatului erau 
greu de aplicat. 

În data de 15 septembrie 1919, la Cernăuţi s-a întemeiat în cadrul unei 
adunări populare, Partidul Democrat al Unirii din Bucovina. La lucrări au 
participat peste 8000 de persoane, iar atmosfera era sărbătorească. În fruntea 
noii formaţiuni politice, care avea un caracter regional a fost ales profesorul 
universitar Ion I. Nistor15

. Ulterior, el va adera la Partidul Naţional Liberal. 
Programul electoral al Partidului Democrat al Unirii din Bucovina a fost 

lansat la sfârşitul lunii septembrie 1919 sub numele de Chemarea noastră. 
Documentul avea un caracter larg democratic întrucât prevedea „Unificarea 
desăvârşită şi consolidarea puternică a României Mari, aplicarea unei temeinice 
reforme agrare, vot universal, egal, secret obligatoriu pentru toţi cetăţenii 

României Întregite. 
Şcoli bune pentru sate cu învăţători bine pregătiţi, în situaţie bună 

materială, şcoli secundare corespunzătoare( ... ). 
Ajutorarea bisericii în munca ei apostolică. 
Sprijinirea cererilor drepte ale muncitorilor cu opt ore de lucru, 

descentralizarea administrativă, unificarea justiţiei şi a monedei, introducerea 
impozitului progresiv pe venit, asigurări sociale, garantarea libertăţii 

confesionale şi culturale tuturor minorităţilor pentru conservarea tradiţiilor, 

obiceiurilor şi limba. Pe plan extern, chemarea avea în vedere o politică activă, 
energică, care să ducă la susţinerea demnităţii şi suveranităţii statului român, 
faţă de orice iniţiativă de încălcare" 16 • 

Partidul Naţional Român s-a prezentat în alegeri cu un program bazat pe 
punctele rezoluţiei de la Alba Iulia. Documentul evidenţia necesitatea 

14 Declaraţia de principii a Partidului Ţărănesc, în Ţara Nouă, nr. 17, din 13/26 octombrie 
1919; vezi şi Gheorghe Zbâmă (editor), Partidele politice din România 1918 - 1940. 
Programe şi orientări doctrinare, Bucureşti, Editura Sylvi, 2001, pp. 126 - 129. 

15 Glasul Bucovinei, Cernăuţi, II, nr. 242, din 17 septembrie 1919; Ion I. Nistor, Istoria 
Bucovinei. Ediţie de S. Neagoe, Bucureşti, Editura Humanitas, 1991, p. 414. 

16 Chemarea noastră, în Glasul Bucovinei, II, nr. 249, din 26 septembrie 1919. 
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desăvârşirii unităţii naţionale şi pe plan administrativ, legislativ, juridic, fără a 
afecta tradiţiile şi obiceiurile minorităţilor, „înlăturarea cu totul a 
particularităţilor provinciale". 

Cei mai multi lideri ai P.N.R. considerau necesară mentinerea Consiliului 
Dirigent până la în,trunirea Adunării Naţionale Constituante17

'. 

Partidul Naţional Liberal s-a prezentat în alegerile parlamentare din 
noiembrie 1919 cu un manifest program elaborat, publicat şi răspândit încă din 
prima jumătate a lunii decembrie 1918 când a revenit la putere. Documentul 
promitea înfăptuirea grabnică a reformei agrare, introducerea votului universal, 
descentralizarea administrativă. 

Nu erau uitaţi nici muncitorii, căci rolul lor crescuse după război. Astfel 
se stipula introducerea zilei de lucru de opt ore, asigurarea unui salariu minim, 
încheierea unui contract colectiv de muncă, ocrotirea muncii femeilor şi 

copiilor, participarea muncitorilor la beneficii, libertatea de acţiune a 
sindicatelor profesionale, elaborarea şi aprobarea unui nou statut al 
funcţionarului public 18

• Manifestul conţinea unele prevederi pozitive referitoare 
la democratizarea societăţii româneşti postbelice. El avea multe clauze 
populiste, fiind menit să atragă masele de alegători. 

Partidul Naţionalist Democrat, apărut pe scena politică românească în 
aprilie 1909, reprezenta interesele păturilor mijlocii ale populaţiei, programul 
lansat de „naţionaliştii democraţi" în preajma alegerilor insera o serie de 
revendicări democratice: votul universal, inclusiv pentru femei, reorganizarea 
jandarmeriei şi punerea ei sub controlul administraţiei locale, exproprierea 
tuturor moşiilor mai mari de 100 ha, aplicarea impozitului progresiv pe venit, 
respectarea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti. Pe plan extern documentul 
avea în vedere întărirea legăturilor politico-diplomatice şi economice cu aliaţii 
occidentali 19

. 

Partidul Conservator condus de Alexandru Marghiloman şi-a schimbat 
denumirea în Partidul Conservator Progresist, a lansat un apel electoral unde 
critica cu asprime guvernul liberal din anii războiului de întregire naţională. 
„Marghilomaniştii" îşi abrogau, totodată, rolul fundamental în Unirea 
Basarabiei cu România. Documentul insera unele reforme cu scopul de a atrage 
populaţia. Astfel, reforma agrară trebuia să ducă la formarea „unei ţărănimi 
cuprinsă şi rezistentă", care să beneficieze „nu de loturi mici, sub 5 ha, ci de la 
25 - 100 ha". Documentul avea apoi în vedere „înflorirea şcolilor rurale, prin 

17 Programul în alegeri al Partidului Naţional, în Patria, Sibiu, I, nr. 192, din 17 octombrie 
1919. 

18 Manifestul Partidului Naţional Liberal, în Viitorul, XII, nr. 3178, din 19 noiembrie I 2 
decembrie 1918. 

19 Neamul Românesc, XIV, nr. 231, din 18 octombrie 1919. 
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înfiinţarea eforiilor şcolare". Conservatorii marghilomanişti militau pentru vot 
universal dar dublu „acelui alegător ţăran ori orăşean, care are sarcina de 
familie de cel puţin doi copii". 

Pe plan financiar se urmărea „o nouă aşezare a impozitelor( ... ). Stabilirea 
impozitului progresiv pe venit, cu desărcinarea claselor sărace". Documentul 
avea în vedere o reformă constituţională. Astfel, „Camera deputaţilor nu 
trebuie să poată fi dizolvată decât cu consimţământul Senatului". Acest „corp 
ponderator urma să aibă o compunere mixtă", pe de o parte aleşii sufragiului 
universal, iar pe de alta delegaţii diferitelor bresle, cercuri economice şi 

culturale20
. Manifestul avea un caracter populist, înşelător, care era în 

contradicţie cu doctrina conservatoare. 
Şi pe plan local conservatorii marghilomanişti au lansat o serie de apeluri 

către populaţie. În fostul judeţ Covurlui (azi Galaţi), filiala locală a Partidului 
Conservator Progresist a lansat un manifest electoral care susţinea că Al. 
Marghiloman şi colaboratorii lui s-au preocupat de împroprietărirea ţăranilor, 
acordarea votului universal, dar şi „Participarea muncitorilor la beneficii, 
legislaţie nepărtinitoare între patroni şi muncitori"21

• Şi la Buzău liderii locali 
au editat şi răspândit un manifest similar, în care sunt exagerate tradiţiile 

grupării conservatoare buzoiene. Documentul încerca să justifice politica 
guvernului condus de Al. Marghiloman exagerând meritele acestuia în 
realizarea unirii Basarabiei cu România. Apelul se încheia într-o manieră 
demagogică cu sloganul: „Votaţi pentru libertate, votaţi listele Partidului 
Conservator Progresist"22

. 

Deşi lipseau din competiţia electorală trei partide, lupta a fost destul de 
acerbă. În data de 18 octombrie 1919, sub presiunea opiniei publice, dar şi 
dând dovadă de simţ civic, regele Ferdinand a înaintat premierului A. 
Văitoianu un mesaj referitor la asigurarea libertăţii alegerilor. Scrisoarea 
atrăgea atenţia şefului executivului că atunci când l-a desemnat prim-ministru, 
dorinţa sa de căpetenie era de a da ţării un guvern care să garanteze „libertatea 
alegerilor". Conducătorul statului se adresa, în final, forţelor de ordine 
transmiţându-le rugămintea „ca orice ingerinţe în cursul unor alegeri libere să 
fie înlăturate prin toate mijloacele disponibile, procedându-se cu toată vigoarea 
în contra vinovaţilor oricărui partid sau grup politic ar aparţine ei". El nu 
neglija nici formaţiunile înscrise în cursa electorală, manifestându-şi dorinţa 
„ca cenzura şi legea de asediu să nu fie aplicate decât ca ultim mijloc în cazuri 

20 Steagul, IV, nr. 221, din 51118 decembrie 1918. 
21 Progresul, Galaţi, I, nr. I, din 31 octombrie I 9 I 9; C. I. Stan, Destrămarea Partidului 

Conservator în Moldova, în Carpica, Bacău, tom. XXVl/2, I 997, p. I 04. 
22 Politica, Buzău, I, nr. 2, din 2 noiembrie 1919. 
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extreme"23
• Se urmărea de asemenea respectarea legalităţii şi a egalităţii de 

şanse tuturor candidaţilor. 
Elementele antiromâneşti, unguri, dar şi germanii răspândiseră ştiri false 

pentru a compromite autorităţile de la Bucureşti. Secretarul particular al regelui 
Ferdinand, elveţianul Louis Basset, notează în jurnalul său pe 30 octombrie 
1919 că: „o depeşă din Berlin vorbeşte despre tulburări în Bucureşti unde 
armata ar fi intervenit pentru a împiedica mulţimea să năvălească în Palatul 
Regal. Take Ionescu ar fi făcut într-o adunare publică remarci injurioase la 
adresa Regelui, însă asta mi-e greu să cred"24

. 

Luând act de dorinţa şefului statului, A. Văitoianu a trimis o circulară 
prefecţilor de judeţe şi poliţiei, în care îi avertiza asupra echidistanţei pe care 
trebuie să o manifeste autorităţile locale, funcţionarii din primării şi prefecturi, 
organele de ordine publică: poliţişti, jandarmi, militari în timpul desfăşurării 
alegerilor. Preşedintele Consiliului de Miniştri îi avertiza, totodată că „orice 
amestec al funcţionarilor în alegeri în afara exercitării dreptului de vot îl 
consider o gravă abatere"25

• La rândul său, ministrul de interne, care la vremea 
aceea avea în subordine administraţia publică locală, a declarat că orice 
amestec al funcţionarilor în timpul campaniei electorale, dar şi fte parcursul 
scrutinului „se va pedepsi disciplinar cu cea mai mare asprime" 6

• Demn de 
amintit ni se pare şi faptul că odată cu declanşarea companiei electorale în 4 
octombrie 1919, guvernul Văitoianu a dispus ridicarea parţială a stării de 
asediu şi a cenzurii27

. 

În pofida luării acestei măsuri restrictive, nu s-a realizat echidistanţa şi 
neutralitatea atât de dorite a aparatului administrativ central, dar mai ales local, 
defavorizând contracandidaţii P.N.L. în judeţul Buzău. Spre exemplu, revizorul 
şcolar Panait Volănescu, împreună cu alţi agenţi „brătienişti" făceau 

nestingheriţi propagandă în lumea satelor buzoiene, fiind sprijiniţi în mod activ 
de unii primari, învăţători, notari din acele sate28

. Faţă de acest amestec evident 
şi grav, un grup de candidaţi ai opoziţiei a transmis o telegramă Ministrului 

23 Monitorul Oficial, partea I, nr. 183, din 30 noiembrie 1919; Ştefan Meteş, Regele Ferdinand 
al României, Cluj, Institutul de Arte Grafice „Ardealul", 1925, p. 260 - 261; Nicolae 
Moghior, Ion Dănilă, Vasile Popa, Ferdinand văzut de contemporani, Bucureşti, Editura 
Militară, 2006, pp. 221 - 222. 

24 Louis Basset, Războiul unui slujitor devotat. Jurnalul inedit al secretarului particular al 
Regelui Ferdinand 23 august 1916 - 3 mai 1921, Traducere de Alina Pavelescu, Bucureşti, 
Editura Humanitas, 2019, p. 362. 

15 A.N.l.C., fond M.A.I., dosar475/1919, f. 169. 
26 Ibidem, f. 172. 
27 Ibidem, f. 156; Ioan Scurtu, Alegerea primului parlament al României întregite (noiembrie 

1919), în voi. 60 de ani de la făurirea statului naţional unitar român, Bucureşti, Tipografia 
Universităţii, 1978, p. 190. 

28 Vremea Nouă, Buzău, I, nr. 2, din 12 octombrie 1919. 
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Instrucţiunii Publice, generalul Alexandru Lupescu, în care protestau faţă de 
presupusele abuzuri ale autorităţilor locale cerând luarea unor măsuri urgente 
pentru îndreptarea situaţiei şi pedepsirea vinovaţilor29 • 

Ingerinţe similare săvârşite de administraţie în procesul electoral s-au 
semnalat potrivit documentelor vremii şi în comuna Mozăceni (judeţul Argeş). 
Aici, primarul liberal a convocat pe concetăţenii săi la o întrunire electorală 
desfăşurată în localul şcolii primare. Cei care nu voiau să ia parte la adunare au 
fost ameninţaţi30 . La rândul lor funcţionarii angajaţi în serviciile din primăria şi 
prefectura judeţului Râmnicu Sărat erau angrenaţi în campania electorală a 
partidului condus de Ionel Brătianu. Ei erau obligaţi să răspândească manifeste 
electorale, precum şi portrete aparţinând candidaţilor liberali31

. 

Cu toate aceste manevre, Partidul Naţional Liberal nu a reuşit să obţină 
ca altădată majoritatea în Corpurile Legiuitoare, care i-ar fi permis să formeze 
singur guvernul, ci doar 103 mandate în Adunarea Deputaţilor, cifră cu mult 
sub posibilităţi şi aşteptări32 . Analizând acest insucces, cunoscutul filo-român, 
francezul Henri Prost, scria după aproape două decenii de la derularea 
evenimentelor următoarele: „Eşecul liberalilor era cu atât mai grav cu cât 
alegerile fuseseră organizate sub patronajul unui guvern, care era devotat. 
Ingratitudinea de care a avut parte I. I. C. Brătianu poate fi comparată doar cu 
cea pe care avea s-o resimtă Clemenceau, două luni mai târziu de pe urma 
tratatului de la Versailles. Într-adevăr, lui Brătianu i se datora crearea României 
Mari mai mult decât oricui"33

. 

Alegerile parlamentare din noiembrie 1919 au confirmat victoria clară a 
partidelor din noile provincii alipite la România, care au dus greul luptei 
naţionale. Astfel cele mai multe mandate - 169 în Camera Deputaţilor - le-a 
obţinut Partidul Naţional Român. Această victorie se explică prin faptul că 
formaţiunea politică condusă de I. Maniu avea organizaţii puternice în multe 
circumscripţii ardelene. Apoi trebuie să precizăm că din 205 candidaţi ai 
P.N.R, 144 au obtinut unanimitatea voturilor în circumscripţiile lor neavând 

d"d .34 contra - can I aţi . 
În judeţul Mureş-Turda, din cele opt circumscripţii aparţinând Adunării 

Deputaţilor în numai două candidaţii ardeleni au avut opozanţi. 

29 Ibidem; C. I. Stan, Partidele politice şi alegerile parlamentare din noiembrie 1919 în zona 
Buzăului, în Mousaios, III/1981, p. 92. 

30 A.N.l.C., fond M.A.I, dosar 489/1919, f. 43. 
31 Ibidem, f. 85. 
32 Ibidem, dosar 56/1919, f. 8; Marcel Ivan, Revoluţia partidelor noastre politice în cifre şi 

grafice 1919- I932, Sibiu, Editura Kraft şi Drotleff, 1932, tabelul IV. 
33 Henri Prost, Destinul României 1918 - 1954, Ediţie de Valer Moga, Bucureşti, Editura 

Compania, 2006, pp. 54 - 55. 
34 A.N.l.C., fond Consiliul Dirigent, dosar 2/1919, f. 479 -480. 
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La Senat, în acelaşi judeţ, din trei mandate, două le-au câştigat 

„naţionalii" având doar candidaţii lor35
. De asemenea, în judeţul Sălaj, un 

singur contra-candidat a obţinut un mandat de deputat în persoana lui Vasile 
Caba, ca reprezentant al Partidului Naţionalist Democrat36

. 

De altfel, Partidul Naţional Român a profitat şi de faptul că Liberalii, 
conservatorii, ţărăniştii aveau organizaţii slabe în teritoriul intracarpatic. 
Partidul Ţărănesc aflat în plină organizare a beneficiat de abţinerea în alegeri a 
conservatorilor democraţi, dar mai ales a averescanilor şi a socialiştilor. În 
teritoriul Vechiului Regat, ţărăniştii au dobândit 61 de fotolii de deputaţi37 . 

Au existat însă unele judeţe în care organizaţiile partidului condus de I. 
Mihalache s-au abţinut de la vot. Aşa s-a procedat în judeţul Ialomiţa, unde 
liderii locali, Nicolae Ioan şi Gheorghe Vlădescu considerau că filiala lor se 
afla în rlin proces de organizare şi nu puteau concura cu alte formaţiuni 

politice3 
. 

Partidul Democrat al Unirii din Bucovina a obţinut 20 de mandate în 
Cameră, iar Partidul Naţionalist Democrat 27 de locuri în Adunarea 
Deputaţilor. În unele judeţe naţionaliştii democraţi au dobândit succese 
remarcabile. La Prahova, potrivit informaţiilor transmise în noiembrie 1919 de 
profesorul Dumitru Munteanu Râmnic lui N. Iorga „Am cucerit patru locuri în 
Cameră şi avem cele mai întemeiate speranţe pentru biruinţa la Senat, pentru 
viitorul partidului şi democraţiei naţionale"39 • 

Alegerile parlamentare din noiembrie 1919 au confirmat destrămarea 
Partidului Conservator Progresist. El a obţinut doar 13 mandate în Adunarea 
Deputaţilor. La Buzău unde era fieful lor electoral, conservatorii progresişti nu 
au obţinut nici un mandat. 

Primul Parlament al României Mari ales prin vot universal a fost 
convocat în ziua de 20 noiembrie 1919. El avea o semnificaţie aparte pentru 
viaţa noastră politică. Relevând acest lucru, ziarul Glasul Bucovinei arăta 

următoarele: „Pentru întâia oară se va întruni Adunarea legiuitoare aleasă de 

35 Ibidem, f. 477 - 478; Traian Bosoancă, Ilarie Gh. Opriş, Alegerile parlamentare din judeţul 
Mureş (1919 - 1939), Târgu-Mureş, Editura Ardealul 2004, pp. 18 - 19. 

36 Marian Pop, Viaţa politică în Nord-Vestul României. Partidul Naţional Român şi Naţional 
Ţărănesc din Sălaj, voi. I ( 1869 - 1948), Cluj-Napoca, Editura Argonaut, Zalău, Editura 
Porolissum, 2007, p. 60. 

37 A.N.I.C., fond M.A.I, dosar 56/1919, f. 8; Gherghe I. Florescu, Partidele politice şi 
alegerile parlamentare din 1919, în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie ,,A. D. 
Xenopol" Iaşi, tom IX/ 1972, pp. 320 şi urm. 

38 Valentin Gheorghe, Istoria organizaţiilor locale ale partidelor politice din Judeţul Ialomiţa 
I918- 1937, Târgovişte, Editura Cetatea de Scaun, 2018, p. 63. 

39 Scrisori către Nicolae Iorga, voi. VI/I (1919 - 1920), Ediţie de Petre Ţurlea, Bucureşti, 
Editura Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă, 2002, p. 170. 
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întregul neam dintr-un capăt al pământului românesc, până la celălalt, spre a se 
sfătui şi a hotărî având în vedere fiecare mai ales interesele şi aspiraţiile 

poporului românesc şi ne mai având nevoie să ţină seama de interesele 
orgolioase şi nedrepte ale unor stăpâniri străine asupritoare"40

• 

Acest eveniment a fost salutată de cetăţenii Capitalei. Deputaţii şi 

senatorii transilvăneni, bănăţeni şi bucovineni au depus în semn de omagiu şi 
respect o cunună de lauri la statuia lui Mihai Viteazu din Piaţa Universităţii, 
simbol al întreirii neamului, o cunună de lauri pe care stă scris: „Românii de 
peste munţi, primului domn al tuturor românilor"41

• 

Pe adresa Corpurilor Legiuitoare au fost expediate numeroase telegrame 
de felicitare, în care erau exprimate sentimente de recunoştinţă faţă de cei care 
au luptat şi s-au jertfit pentru realizarea deplinei unităţi naţionale. Semnatarii 
depeşei reiterau speranţa că epoca următoare va aduce România pe înalte culmi 
de civilizaţie şi progres. Astfel, profesorii universitari clujeni au expediat o 
telegramă care conţinea frumoase urări „Să răsară acum o eră de prosperitate şi 
de înaltă cultură naţională pentru întreg poporul românesc"42

. 

Optimismul era ridicat, realităţile vor fi din păcate cu totul altele. 
Studenţimea ieşeană pătrunsă şi ea de semnificaţia evenimentului a trimis 
noului Parlament o telegramă în care sublinia că „în inimile lor (celor) din 
noile provincii să se reverse din plin duhul dragostei de neam n.n. şi al 
curăţeniei gândurilor, iar activitate pe care o vor desfăşura să fie răsplătită cu 
sporul binefăcător"43 . 

Numărul prea mare al deputaţilor şi senatorilor a făcut, conform 
relatărilor unui reporter parlamentar, ca „şedinţele, să nu se desfăşoare în 
vechea sală, până la lărgirea ei, ele urmau să se ţină în sala Ateneului 
Român"44

. Noul parlament avea un caracter eterogen deoarece 25 de 
formaţiuni politice au participat la competiţia electorală. Evidenţiind acest 
lucru Al. Vaida-Voevod nota în memoriile sale între altele: „Imensul număr de 
parlamentari lipsiţi de experienţă ( ... ) reprezentau un haos de concepţii şi de 
doctrine greu de disciplinat. Maşinaţiunile liberalilor şi averescanilor 
dispuneau de un larg tărâm pentru lansarea unor primitive intrigi în sânul 
parlamentarilor nebănuitori ( ... ). Pe deasupra trebuia soluţionată neîntârziat 

40 Glasul Bucovinei, II, nr. 293, din 20 noiembrie 1919. 
41 Adevărul,XXXIl,nr.10961,din21noiembrie1919. 
42 Dezbaterile Adunării Deputaţilor (în continuare se va cita D.A.D.), sesiunea 1919 - 1920, 

nr. I, Şedinţa din 20 noiembrie 1919, p. 1. 
43 Ibidem, p. 5; vezi şi C. I. Stan, Consacrarea Unirii Transilvaniei cu România în primul 

Parlament al României întregite, în Apulum, XX/1982, p. 31 O. 
44 Ion Constantinescu, Din amintirile unui fost reporter parlamentar, Bucureşti, Editura 

Politică, 1973, p. 31. 
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rezoluţia ţării cu Marii Aliaţi, trebuia găsit un aranjament al raportului 
internaţional al României în starea actuală"45 . 

V. Bianu descrie în jurnalul său din 20 noiembrie 1918 atmosfera din 
incinta adunării parlamentarilor astfel: „Marea sală a Ateneului Român era 
îmbâcsită de aleşii naţiunii şi aspectul vastei incinte era impunător. În lojă se 
aflau toţi demnitarii statului, corpul diplomatic şi reprezentanţii tuturor 
autorităţilor. Reprezentanţii ţărănimii din provinciile alipite din Vechiul Regat 
şi din provinciile alipite purtau costume pitoreşti şi dădeau sălii o înfăţişare 
nouă. Deputaţii şi senatorii în grupuri convorbesc şi aşteaptă clipa emoţionantă 
a citirii Mesajului Regal. Pe feţele tuturor este întipărită cea mai vie mulţumire 
sufletească, acea mare bucurie patriotică pe care o dă măreţia clipei de înălţare 
a ţării"46 . 

Pamfil Şeicaru îşi amintea după aproape trei decenii într-o scrisoare 
trimisă din Palma de Mallorca, la 14 octombrie 1948, generalului Nicolae 
Rădescu despre inaugurarea primului parlament al României întregite 
următoarele: „Păstrez amintirea acelui parlament din 1919 aşa de neaşteptat în 
compoziţia lui pentru toţi cei care îşi închipuiau că viaţa politică a unei naţiuni 
se creează în cluburile partidelor şi că nu s-ar zămisli din existenţa eroică a 
tranşeelor"47 . Un alt om al tranşeelor, Eugen Goga, fratele lui Octavian Goga 
rememora în paginile revistei „Ţara Noastră" care apărea la Cluj, în iunie 1924, 
că acest eveniment solemn a înlăturat pentru o clipă patimile, rivalităţile şi 

disputele politice „Întâlnirea reprezentanţilor tuturor românilor în camera de la 
Ateneu i-a ridicat pe toţi deopotrivă deasupra consideraţiilor locale"48. Sextil 
Puşcariu arăta în amintirile sale că „Provinciile noi au pătruns în Parlament ca 
un bloc unitar care, desigur, nu va mai fi atât de unitar la viitoarele alegeri care 
au dat însă o majoritate impozantă şi a impus guvernul în frunte cu Vaida
Voevod"49. 

N. Iorga afirma în memoriile sale că: „Deschiderea Adunării Naţionale 
- acest nume tinde a se impune, Sala Ateneului abia încape de marele număr al 
parlamentarilor". Episcopii ardeleni sunt în primul rând. Masca lui 

45 Alexandru Vaida-Voevod, Memorii, voi. IV. Ediţie de Alexandru Şerban, Cluj-Napoca, 
Editura Dacia, 1998, p. 159. 

46 Vasile Bianu, Însemnări din Războiul României Mari, tom, II, De la Pacea din Bucureşti 
până la Încoronarea din Alba Julia, Cluj, Institutul de Arte Grafice „Ardealul", 1926, 
p. 333. 

47 Pamfil Şeicaru, Scrieri, Voi. IV. Ediţie de Victor Frunză, Bucureşti, Editura V. Frunză, 2005 
- 2006, p. 12. 

48 Eugen Goga, Două Siberii. Articole de presă, Ediţie de Ion Dodu Bălan, Bucureşti, Editura 
Evenimentul Românesc, 1997, p. 250. 

49 Sextil Puşcariu, Memorii, Ediţie de Magdalena Vulpe şi Ion Bulei, Bucureşti, Editura 
Minerva, 1978, p. 465. 
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Marghiloman e lângă trufia lui Ion Brătianu, Alexandru Constantinescu 
parodiază sfidând. Goga pare că vrea să arate cât de mult dispune de Maniu, 
aşezat în dosul naţionaliştilor, între ardelenii lui50

. 

Alexandru Marghiloman arăta în notele sale politice în 20 noiembrie 
1919 între altele: „Deschiderea Parlamentului a avut loc cu solemnitatea 
cuvenită şi trebuie să recunosc cu entuziasm, sala Ateneului era prea mică 
pentru asistenţă. Regele, întovărăşit de regină. Aceasta era foarte emoţionată; 
într-un moment dat am văzut lacrimi în ochii ei"51

. 

Într-adevăr, Suverana României Mari era profund marcată de 
însemnătatea deosebită a evenimentului, pe care l-a descris cu lux de 
amănunte: „La ora 12 am deschis primul nostru Parlament pentru România 
Mare şi Unită. A fost un moment solemn, dar totuşi inima mă durea. Toţi 

românii noştri nu erau uniţi aşa cum ar fi trebuit să fie, lumea după război nu se 
arătase la înălţimea eroismului desfăşurat în timpul giganticului efort de a 
câştiga. Soarele strălucea deasupra noastră ne-am dus împreună, Nando 
(Ferdinand I n.n.) şi cu mine la inaugurare, de obicei, Regina nu deschidea 
Parlamentul cu Regele, dar de data aceasta, am făcut-o fiecare considerând că 
aceasta era dreptul meu firesc şi sunt de acord cu ei, desigur, sunt şi eu unul din 
făuritorii României Mari, de aceasta sunt conştientă cu mândrie. Mi s-a făcut o 
primire extraordinară chiar mai presus de ce ne aşteptam, pentru că fusese o 
opoziţie împotriva regelui şi, desigur, sarcina lui nu fusese uşoară mai ales 
pentru el. Eram foarte încântată că am fost cu atât de mult entuziasm 
primită"52 . 

Regele Ferdinand a dat citire Mesajului Tronului declarând: ,,În aceste 
clipe înălţătoare pentru neamul românesc sunt mândru aflându-mă în mijlocul 
domniilor voastre ca reprezentanţi ai: Vechiului Regat, Basarabiei, Bucovinei, 
Ardealului, Maramureşului, Crişanei şi Banatului Unite pentru vecie în statul 
român şi vă urez tuturor: Bine aţi venit!". Vorbitorul aducea apoi un fierbinte 
omagiu celor care şi-au sacrificat viaţa pentru cauza unităţii naţionale: „Gândul 
vostru cel dintâi trebuie să fie la aceia care prin truda, prin vitejia şi prin jertfa 
lor au luptat pentru întregirea neamului. Amintirea lor rămâne veşnic scumpă 
tuturor românilor. Sfântă şi mai presus de toate vom păstra şi pe a celor care 
şi-au jertfit viaţa şi puterile de muncă". 

50 Nicolae Iorga, Memorii, voi. II, Bucureşti, Editura „Naţională", S, Ciornei, f. a. p. 268. 
51 Alexandru Marghiloman, Note politice, voi. III, Ediţie de S. Neagoe, Bucureşti, Editura 

Machiavelli, 1995, p. 333. 
52 Maria, Regina României, Însemnări zilnice, voi. I (ianuarie 1918 - decembrie 1919), 

Traducere de Valentina Costache şi Sanda Racovineanu, Ediţie de Vasile Arimia, Bucureşti, 
Editura Historia, 2006, p. 363, vezi şi Diana Mandache (editoare), Regina Maria şi 

România. Memorii redescoperite, Bucureşti, Editura Alfa, 2007, pp. 121 - 122. 
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Suveranul României Mari omagia poporul român, pe ostaşul nostru, care 
„şi-a găsit răsplata în înfăptuirea idealului naţional". În concepţia sa, făurirea 
României Întregite reprezenta doar un prim pas întrucât românii aveau datoria 
„de a pune aşezământul viitor al patriei pe temelii solide". În felul acesta ţara 
noastră va rămâne „santinelă a civilizaţiei în răsăritul Europei". Românii aveau 
datoria să rămână uniţi „pentru dezlegarea problemelor interne şi externe care 
le stau în faţă. De aceea, fac apel călduros la toţi să pună toată inima şi râvna 
pentru dezvoltarea şi întărirea aşezământului României Mari, dovedind astfel 
că jertfele de pe câmpul de luptă, nu au fost în zadar". Statul naţional unitar 
era, prin urmare, absolut necesar, iar clasa politică să fie responsabilă şi să 

răspundă la comandamentele legate de împrejurările mari şi grele prin care 
trece ţara. Oratorul sublinia încă o dată faptul că „Alături de glorioşii ei Aliaţi, 
România este astăzi printre învingătorii lumii". Regele Ferdinand reamintea 
celor prezenţi că: „Ne-am înfăţişat înaintea Conferinţei de Pace cu convingerea 
datoriei împlinite şi dreptăţii revendicărilor noastre a căror înfăţişare fusese 
recunoscută ca legitimă de aliaţii noştri". Vorbitorul atrăgea atenţia că 

problemele cu care se confrunta lumea, inclusiv România, sunt dintre cele mai 
complexe şi de aceea lucrurile trebuie să intre cât mai repede în normal. Cu 
toate aceste dificultăţi „Hotărârea noastră nestrămutată - reafirma monarhul 
român - este de a sta nedespărţiţi de aliaţii noştri, cu care împreună am sângerat 
pentru triumful dreptăţii în lume şi în acest scop vom face totul pentru a-i 
convinge că interesele noastre vitale sunt în acord cu marile interese ale 
propăşirii paşnice în Orientul Europei". În final, Regele tuturor românilor se 
adresa direct membrilor Parlamentului ca „Prin măsurile înţelepte ce veţi 

chibzui, veţi asigura o dată cu poziţia României Mari în raporturile ei 
internaţionale şi interesele noastre dinlăuntru. Sunteţi chemaţi să desăvârşiţi 
organizaţia constituţională, care trebuie să se întindă pe tot cuprinsul României 
întregite, ţinând seama de însemnate cerinţe menite să asigure viitorul 
poporului român şi marele său rol în această parte a Europei. 

Pronia cerească să binecuvânteze lucrările domniilor voastre. Trăiască 
România pururea Mare! 

Şedinţa ordinară a Corpurilor Legiuitoare este deschisă"53 • 
Mesajul regal a avut o importanţă deosebită în acele împrejurări, cac1 

reflectă ataşamentul deplin al monarhului faţă de făurirea statului naţional 

unitar român. 

53 Dezbaterile Senatului (în continuare se va cita „D.S."), nr. 1, Şedinţa din 20 noiembrie 
1919, pp. 1 - 2; Gheorghe Sbâmă (editor), Marea Unire în Parlamentul României, 
Târgovişte, Editura Cetatea de Scaun, 2007, pp. 29 - 30; C. I. Stan, Regele Ferdinand 
„Întregitorul" 1914 - 1927, ed. a II-a, Bucureşti, Editura Paideia, 2011, pp. 322 - 323. 
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Scris cu talent, documentul a făcut o bună impresie oamenilor politici. 
Alexandru Marghiloman, de pildă consemna în notele sale între altele: 
„Mesajul dibaci, foarte aplaudat într-un moment dat chiar te-ai fi crezut la un 
banchet electoral. Deodată strigă cineva <<Trăiască>> ceva sau cineva 
urmează imediat aclamaţii nesfărşite. Mult tineret ( ... ). Episcopii uniţi foarte 
bine. 

Mitropolitul Reptea şi Episcopul Cristea s-au grăbit să-şi facă cunoştinţă. 
Maniu a răzbit prin toată mulţimea pentru a veni la mine, i-am dat o mică 
lecţie"54 . 

O delegaţie a Camerei Deputaţilor şi Senatului i-a înmânat Regelui 
României Mari răspunsul Parlamentului la mesaj. În faţa acesteia, Ferdinand a 
rostit o frumoasă alocuţiune unde afirma că: „Marii şi puternicii noştri Aliaţi 
ne-au acordat un sprijin preţios la realizarea marii opere pe care am fost 
chemaţi s-o înfăptuim. Ei ne-au stat alături, venindu-ne cu caldă cordialitate, în 
ajutor cu sfaturi şi cu înţelepciunea lor". Vorbitorul condamna atitudinea 
conducătorilor Conferinţei de Pace de la Paris, Consiliul Suprem, organisme 
care „i-au împins ţării noastre sacrificii dureroase pentru ca mai târziu să 

asigure pacea lumii". Şeful statului reamintea faptul că nu există nici un român 
de la rege până la ultimul cetăţean care să nu deplângă amarnic hotărârile pe 
care marele areopag mondial le-a luat, cu privire la ţara noastră. „Regele 
Ferdinand ar fi meritat mai multă atenţie din partea marilor puteri"55

. 

În cadrul primei şedinţe de plen a Camerei Deputaţilor la 20 noiembrie 
1919, boierul basarabean, Vasile Stroescu, a fost desemnat drept preşedinte 
provizoriu, fiind cel mai vârstnic dintre deputaţi, căci zece zile în urmă 
împlinise 74 de ani. Înfăţişând acest moment, I. Constantinescu scria în 
amintirile sale următoarele: „După solemnitatea deschiderii, Camera şi-a 

început activitatea. S-a ales un preşedinte de vârstă, moldoveanul Vasile 
Stroescu şi s-a trecut la discuţiile care se fac obişnuit la operaţia de validare a 
deputaţilor. N-au fost decât trei contestaţii: împotriva alegerii lui Ilie 
Moscovici, pe considerente de formă şi la care s-a renunţat şi a treia împotriva 
alegerii lui N. D. Cocea, care fiind reformat din armată nu putea, potrivit legii 
electorale să candideze. Până la urmă a fost şi el validat"56

• 

Prin alegerea ca preşedinte de vârstă a Camerei Deputaţilor, V. Stroescu 
şi-a văzut împlinit visul de unire a tuturor românilor. Făcând portretul 
celebrului filantrop, Petru Groza, care îl cunoştea din 1912 afirma în 
însemnările sale că: „La lumina obscură a Ateneului Român unde se ţineau 

54 Al. Marghiloman, op. cit., voi. III, p. 333. 
55 Apud Eugen Wolbe, Ferdinand, Întemeietorul României Mari. O biografie, Bucureşti, 

Editura Humanitas, 2004, p. 189. 
56 I. Constantinescu, op. cit., p. 32. 
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şedinţele acestei Adunări Constituante, am desprins la un moment dat la 
tribună figura unui om subţire şi gârbovit, cu mustăţile şi barba rase, încercând 
să rostească o cuvântare, dar a fost întrerupt de la primele fraze de un val de 
huiduieli; venite îndeosebi dinspre aripa ocupată de Partidul Liberal al lui 
Brătianu. Aceasta fiindcă oratorul vorbea de exploatarea celor ce muncesc, 
despre drepturile lor şi pare-mi-se chiar de revoluţii sociale ( ... ). Iar 
<<domnii>> ardeleni, avocaţi, moşieri şi bancheri, contaminaţi de vecinii lor 
de pe băncile Parlamentului, n-au întârziat să se solidarizeze mânaţi de 
instinctul de conservare cu liberalii răcnind şi ei la bietul orator de la Tribună, 
care în sfârşit, putând să nu spună un cuvânt a trebuit să cedeze"57

. 

V. Stroescu a elogiat în discursul său realizarea Unirii depline arătând: 
„Aceea ce nici în vis n-au putut vedea s-a înfăptuit în realitate adică unirea 
tuturor provinciilor româneşti într-un singur stat". Preşedintele Provizoriu al 
Adunării Deputaţilor a vorbit despre factorii care au contribuit la realizarea 
Actului de la 1 Decembrie 1918, subliniind că poporul nostru prin enormele 
sale sacrificii umane şi materiale este autorul acestui eveniment istoric epocal: 
„Cel dintâi factor care a lucrat la unirea românilor - a precizat oratorul - a fost 
însuşi poporul românesc ( ... ). În lupta lui pentru neam şi ţară - a arătat cea mai 
mare bravură, a suferit cele mai mari, chiar şi supraumane suferinţe". Deci 
omul simplu constituie după părerea boierului basarabean, adevăratul făuritor 
al Marii Uniri. În final, partidul basarabean, animat de idei de stânga a chemat 
de la tribuna Parlamentului întregul popor român la solidaritate şi fraternitate: 
,,În România unită - releva preşedintele provizoriu - să dăm toate Piatimile 
uitării, să intrăm cu gândul la binele şi prosperitatea neamului şi a ţării" 8

. 

Discursul filantropului basarabean, o veritabilă lecţie de patriotism a 
stârnit, cum era firesc ecouri favorabile în rândurile multor oameni politici sau 
de cultură. Profesorul Nicolae Iorga care a cunoscut încă din 1920 opera uriaşă 
lui V. Stroescu pe tărâm naţional, a fost foarte mişcat de cuvântarea lui plină de 
învăţăminte. Renumitul istoric îl considera pe boierul de peste Prut în paginile 
ziarului său Neamul Românesc la sfârşitul lunii noiembrie 1919, drept „o 
siluetă americană, cu o atitudine fermă a unui Wilson". Autorul articolului a 
trecut apoi, în revistă calităţile deosebite ale lui Stroescu „democrat sincer, de 
convingere adâncă, mai presus de prejudecăţile clasei sale, dar şi peste toate 
iluziile demagogice primejdioase". 

N. Iorga a precizat, mai departe, că „deşi a trăit mulţi ani în străinătate, el 
nu şi-a uitat poporul şi prin întreaga lui activitate fiind un fiu credincios al 

57 Petru Groza, Adio lumii vechi! Memorii, Bucureşti, Editura Compania, 2003, p. 73. 
58 D.A.D„ Sesiunea 1919 - 1920, Şedinţa din 20 noiembrie 1919, pp. I - 2; C. I. Stan, 

Minunata tăcere a unui boier basarabean, Vasile Stroescu (1845 - 1926), ed. a II-a, 
Bucureşti, Editura Paideia, 2017, pp. 262 - 263. 
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neamului său". De asemenea, Stroescu a vorbit clar, energic, „exprimându-şi 
nemărginita bucurie pentru opera în chip minunat îndeplinită a întregirii 
naţionale". Expunerea a constituit „un bun început pentru Cameră" deoarece 
„mai multă tinereţe nu putea vorbi prin graiul preşedintelui de vârstă"59 . 

La rândul său, Alexandru Marghiloman, aflat la apusul carierei sale 
politice consemna în notele sale politice despre discursul lui V. Stroescu 
următoarele: „Constituirea biroului provizoriu a fost cam ciudată. Stroescu din 
Basarabia a fost desemnat preşedinte. Îşi avea discursul în buzunar. A spus că 
cei care pot construi noua ţară românească vor trebui să aibă <<mâinile 
curate>>. Această parte a fost foarte aplaudată. Apoi, directorul Camerei a 
desemnat patru secretari"60

. La Senat, Mitropolitul Vladimir de Repta al 
Bucovinei devenit preşedinte de vârstă. După validarea mandatelor, deputaţii 
şi-au ales în şedinţa din 28 noiembrie un preşedinte, ardeleanul Alexandru 
Vaida-Voevod. El nu şi-a putut exercita funcţia deoarece a preluat conducerea 
guvernului „Blocului Parlamentar". Din acest cabinet făceau parte 
reprezentanţi ai cinci partide politice: Partidul Naţional Român, Partidul 
Ţărănesc (I. Mihalache), Partidul Ţărănesc Basarabean (Pan Halippa), Partidul 
Naţionalist Democrat şi Partidul Democrat al Unirii din Bucovina. Regele 
Ferdinand a oferit, potrivit unor surse, funcţia de prim-ministru lui Iuliu Maniu, 
dar acesta a refuzat mandatul de şef al guvemului61

• 

În data de 9 decembrie 1919, Camera Deputaţilor şi-a ales un nou 
preşedinte, pe N. Iorga cu 167 voturi pentru, faţă de numai 151 ale 
contracandidatului său Vasile Goldiş. Pe adresa profesorului N. Iorga au sosit 
numeroase telegrame de felicitare. 

Astfel, istoricul Alexandru Lapedatu îi scria la 12 decembrie 1919 
preşedintelui Camerei Deputaţilor relevând că: „Adunarea Constituantă, care 
alegându-vă ca preşedinte al ei a confirmat cu atâta tărie şi convingere ceea ce 
spunea acum şaizeci de ani tocmai marele Kogălniceanu primului Domn al 
Unirii <<La lege nouă oameni noi>>"62

. Pe aceeaşi poziţie se situa profesorul 
clujean, Nicolae Bănescu, care telegrafia în 18 decembrie 1919, aceluiaşi N. 
Iorga transmiţându-i călduroase felicitări pentru roadele muncii uriaşe. 

„Călăuzitor pe drumuri noi ce trudim aţi deschis să vă ţie sănătos pentru binele 
tuturor"63

. A doua zi pe 19 decembrie 1919, generalul Traian Moşoiu a 
expediat un mesaj pe care îl semna în numele ostaşilor din Grupul Tisza, aflat 
sub comanda sa. Autorul telegramei arăta că militarii săi „plini de admiraţie 

59 Neamul Românesc, XX, nr. 263, din 26 noiembrie 1919. 
60 Al. Marghiloman, op. cit., voi. III, p. 333. 
61 Scrisori către N. Iorga ... , voi. VI (1919 - 1920), p. 174. 
62 Ibidem, pp. 174 - 175. 
63 Ibidem, p. 180. 
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pentru serviciile nepreţuite ce aţi dat pe altarul românismului, vă rog să primiţi 
de ziua onomastică cele mai călduroase urări de fericire"64

• Deputaţii şi 
senatorii Basarabiei au aderat la Blocul parlamentar, iar la 27 noiembrie 1919, 
ei au întemeiat un grup în Adunarea Deputaţilor, ce îl avea ca preşedinte pe Ion 
Inculeţ. Pantelimon Halippa şi Vasile Lascu, îndeplineau funcţiile de 
vicepreşedinţi, iar deputaţii Ion Bâlnaru şi Nicolae Soroceanu au devenit 
secretari, Teofil Iancu a fost ales casier65

• 

Unele minorităţi naţionale din Transilvania, Banat şi Bucovina au 
susţinut înfăptuirea României Mari. Deputatul slovac Gheorghe Habovski a 
declarat în şedinţa Camerei din 11 decembrie 1919 că: „Dorinţa slovacilor este 
ca România Mare să devină un stat într-adevăr democratic prin munca sa". 
Vorbitorul a reliefat totodată că „Sistemul de guvernare pe care consiliul 
Dirigent şi Guvernul român l-au introdus ne dau în această privinţă depline 
garanţii. 

Noi slovacii vom fi credincioşi cetăţeni ai României Mari"66
• 

La rândul său, deputatul rutean Orestie Ilnikzky declara în şedinţa 

Camerei Deputaţilor din 13 decembrie 1919 că: „Suntem încredinţaţi din partea 
alegătorilor noştri ruteni a exprima sentimentele de nemărginită mulţumire şi 
loialitate Majestăţii Sale Regele Ferdinand şi toată recunoştinţa Consiliului 
Dirigent pentru respectarea atât de corectă a dreptului minorităţilor cu 
ocaziunea alegerilor. 

Poporul rutean din Maramureş de când există prima dată acuma la aceste 
alegeri şi-a putut manifesta liber voinţa şi a putut alege reprezentanţii săi". 

Vorbitorul încheia declaraţia evidenţiind că „A vem toată încrederea că 

Parlamentul român va respecta totdeauna principiile democratice şi va aduce 
legi bune şi folositoare pentru toţi cetăţenii care ajung între graniţele României 
Mari"67

. 

Consacrarea actului istoric din 1 Decembrie 1918 s-a făcut în mod 
solemn în şedinţa Adunării Deputaţilor din 27 decembrie 1919. Expunerea de 
motive a proiectului de lege privind Unirea Transilvaniei cu România a fost 
citită în Cameră de deputatul Vasile Goldiş. Documentul evidenţia faptul că 
„neamul românesc în cursul celor aproape 2000 de ani şi-a îndeplinit chemarea 
sa istorică suferind cu uimitoare statornicie şi îndelungă răbdare seria nesfârşită 
a vicisitudinilor istoriei". Materialul arăta că în decursul veacurilor neamul 
românesc „niciodată nu şi-a pierdut conştiinţa unităţii sale sufleteşti şi a rămas 

64 Ibidem. 
65 A.N.I.C., fond Pantelimon Halippa, dosar 51/1919, f. I - 2. 
66 D.A.D, Sesiunea 1919 - 1920, nr. 11, Şedinţa din 11 decembrie 1919, pp. I 03 - I 04. 
67 Ibidem, nr. 12, Şedinţa din 13 decembrie 1919, p. 109; I. Scurtu, Liviu Boar (coord.), 

Minorităţile naţionale din România 1918 - 1925. Documente, Bucureşti, f. e., 1995, p. 183, 
doc. 22. 
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acelaşi în limbă, credinţă şi datini". Înfăptuirea unităţii naţionale n-a fost un 
lucru simplu, ci s-a materializat prin „nespuse jertfe de sânge şi suferinţe 

aproape supraomeneşti". Primii care au revenit la România au fost basarabenii, 
apoi bucovinenii, iar ultimii, ardelenii. ,,În matca de baştină a neamului nostru, 
în fermecătorul Ardeal, românii oţeliţi prin lunga lor răbdare de mucenici ai 
unei concepţii superioare de statornicie în respectul pentru dreptatea 
omenească de 1.000 de ani aşteaptă ceasul mântuirii. Expunerea de motive 
readucea în discuţie Actul plebiscitar de la 1 Decembrie 1918 realizat prin 
voinţa întregului popor român. Ea reamintea faptul că o delegaţie ardeleană a 
prezentat Actul Unirii regelui Ferdinand. Documentul releva că hotărârile 
istorice de la Alba Iulia sunt expresia voinţei întregului popor român care 
niciodată nu şi-a părăsit vatra străbună în pofida vicisitudinilor istoriei. În 
numele acestei dreptăţi se cere Adunării Deputaţilor să ratifice legea de unire a 
Transilvaniei, Banatului, Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului cu Vechiul 
Regat al României"68

. 

În cuvântul său rostit la expunerea de motive, V. Goldiş îndemna 
deputaţii „Să daţi toate sufragiile voastre acestei legi. Ţin totuşi să accentuez că 
prin proiectul de lege acre vi s-a citit s-au întregit în legi toate acele revendicări 
la care neamul nostru are dreptul". Oratorul a exprimat, în final, prin cuvinte 
emoţionante părerea că „lupta generaţiilor viitoare sub sfântul nostru tricolor va 
izbuti, ca odată şi odată să izbutească să se refacă în realitatea materială şi 
integritatea tuturor revendicărilor noastre naţionale. Aşa să ne ajute 
Dumnezeu! "69 

În calitatea sa de preşedinte al Adunării Deputaţilor, N. Iorga a evidenţiat 
în alocuţiunea sa faptul că: ,,În mijlocul celui mai mare şi mai greu război, pe 
care neamul nostru l-a purtat pentru dreptul său, Basarabia şi Bucovina şi acele 
mândre părţi ardelene, bănăţene şi crişănene şi maramureşene care au fost cele 
dintâi răpite unităţii naţionale şi istorice a Ţării Româneşti, integrate au 
proclamat pe rând reintrarea lor în România deplină". Celebrul istoric arăta, 
mai departe că „în numele României care a plâns cu fraţii pierduţi şi a 
nădăjduit cu ei şi în care n-a lăsat un om cinstit să nu păstreze în Sfânta 
Sfintelor a sufletului său dorul desăvârşitei uniri naţionale şi hotărârea de a ne 
jertfi pentru aceasta, simt negrăita fericire de a putea face în numele d-voastră, 

68 D.A.D, sesiunea 1919 - 1920, nr. 22, Şedinţa din 27 decembrie 1919, pp. 305 - 306. 
69 Ibidem, p. 306; 1918 la români. Documentele Unirii. Unirea Transilvaniei cu România. 1 

Decembrie 1918, voi. X, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1989, p. 383, doc. 
1543. 
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al tuturor, acest legământ solemn şi pentru viitorul neamului în sfârşit pentru 
vecie unit. România unită o avem, o vom apăra şi o vom întregi"70

• 

Preşedintele Adunării Deputaţilor a suspendat apoi şedinţa pentru zece 
minute sub motivul de a se da un scurt răgaz parlamentarilor în scopul luării 
hotărârii în chestiunea acestui proiect de lege de o însemnătate capitală pentru 
dezvoltarea ulterioară a României. La redeschiderea lucrărilor Camerei 
Deputaţilor, N. Iorga a informat asistenţa că reprezentanţii tuturor partidelor 
politice au declarat că „Nu înţeleg a continua discuţiile la mesaj, că în această 
zi memorabilă nimic să nu tulbure unirea frătească ce s-a coborât în sufletele 
noastre"71

• ' 

În noile împrejurări, proiectul de lege privind unirea Transilvaniei, 
Banatului, Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului cu România a fost aprobat 
prin aclamaţii cu entuziasm. 

Pe data de 29 decembrie 1919, Senatul a dezbătut în plen „Legea privind 
Unirea Transilvaniei, Banatului, Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului cu 
România". Ştefan Cicio Pop, ministrul Secretar de Stat pentru afacerile 
Transilvaniei şi Banatului a dat citire unui scurt mesaj regal care însoţea 
proiectul de lege: ,,Înfăţişându-mi-se votul Adunării Deputaţilor de la 
decembrie 1919, relativ la Unirea Transilvaniei, Banatului, Crişanei, 

Sătmarului şi Maramureşului cu Vechiul Regat al României. Eu îl înaintez în 
dezbaterea d-voastră"72 . 

Raportorul legii, senatorul preot Nicolae Ivan, viitorul episcop al 
Vadului, Feleacului şi Clujului, a exprimat întreaga adeziune la desăvârşirea 
unităţii noastre naţionale. El a subliniat apoi că acest act istoric a fost rodul 
luptei îndelungate a românilor de pe ambele versante ale Carpaţilor, conştienţi 
de unitatea de limbă şi cultură. „Numai printr-o asemenea conştiinţă au putut 
să-şi păstreze tradiţiile, obiceiurile şi în primul rând graiul românesc" 73

• 

În cadrul dezbaterilor asupra acestui proiect de lege a luat cuvântul 
controversatul senator şi om politic liberal, Al. Constantinescu. El a reliefat 
faptul că realizarea României întregite a fost rezultatul enormelor sacrificii ~e 
care poporul român le-a făcut pe câmpurile de luptă şi în spatele frontului 4

• 

Proiectul de lege a fost aprobat tot prin aclamaţii cu puternic entuziasm. 

70 D.A.D, sesiunea 1919 - 1920, nr. 22, Şedinţa din 22 decembrie 1919, p. 306; N. Iorga, 
Discursuri parlamentare, voi. II/I, Bucureşti, Editura Datina Românească, 1940, pp. I O -
11. 

71 Ibidem; Gh. I. Florescu, 1Decembrie1918 în dezbaterile Parlamentului român 1919 - 1938, 
în Anuarul Institutului de Istorie „A. D. Xenopo/" laşi, tom. XVIl/1980, p. 246. 

72 D.S., Sesiunea 1919 - 1920, nr. 17, Şedinţa din 29 decembrie 1919, p. 157. 
73 Ibidem, pp. 158 - 159; vezi şi 1918 la români ... , voi. X, p. 386, doc. 1543. 
74 D.S., Sesiunea 1919 - 1920, nr. 17, Şedinţa din 29 decembrie 1919, p. 159. 
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În aceeaşi zi, la 29 decembrie 1919, a fost pusă în dezbaterea plenului 
Adunării Deputaţilor şi proiectul legii asupra Unirii Basarabiei cu Vechiul 
Regat al României, care consfinţea actul din 27 martie/9 aprilie 1918. 

Expunerea de motive a legii a fost citită de deputatul V. Stroescu. El a 
subliniat că la 27 martie/9 aprilie 1918 Basarabia „s-a reîntors la Patria Mamă 
de care silnicia ţarismului rus o ţinuse departe timp de 106 ani". Vorbitorul a 
precizat că în pofida autocratismului rus „lucrările conştiinţei naţionale nu s-au 
stins". Din sânul neamului românesc s-au ridicat necontenit luptători care au 
simţit toată povara robiei în care era ţinut poporul lor dar au păstrat neclintită 
nădejdea că va avea un sfârşit şi nu au încetat de a lupta pentru aceasta. 

Oratorul a arătat, totodată, că ţarismul rus „a putut să împiedice ca toate 
aceste simţăminte să iasă la suprafaţă, dar nu au reuşit niciodată să le suprime". 
V. Stroescu a scos în evidenţă importanţa abdicării împăratului Nicolae 
al Ii-lea, când „neamul nostru din Basarabia a putut să-şi ia în mână propriile 
sale interese". Marele filantrop a trecut, apoi, în revistă, principalele 
evenimente premergătoare actului din 27 martie /9 aprilie 1918: „Constituirea 
Sfatului Ţării, proclamarea mai întâi a autonomiei, apoi independenţa 

Republicii Democratice Moldoveneşti, V. Stroescu a subliniat că aceste 
evenimente au fost făcute prin participarea tuturor naţionalităţilor, 

confesiunilor şi claselor sociale a tuturor autorităţilor, organizatorii societăţilor 
culturale economice şi profesionale din Basarabia". 

Oratorul a întărit faptul că provincia pe care o reprezenta în Parlament 
„s-a dezlipit pentru vecie de Rusia, mergând pe calea democraţiei. În fostul 
imperiu domnea anarhia, care ameninţa să înece totul în valurile ei năprasnice". 
V. Stroescu a relevat după aceea că „revenirea Basarabiei în sânul României 
s-a făcut prin libera voinţă a întregului norod. Ea a fost un act de cea mai multă 
echitate". Raportorul proiectului de lege a relevat, în final, faptul că: „Unirea 
tuturor românilor într-un stat naţional unitar este un postulat al dreptăţii istorice 
şi al civilizaţiei umane. În numele acestei dreptăţi cerem Adunarea Naţională a 
României Mari şi întregite să ratifice această unire a Basarabiei încorporând 
ţara dintre Prut şi Nistru la Statul Român"75

. 

Ratificarea Unirii Basarabiei cu România s-a votat în aplauzele 
furtunoase ale Adunării Deputaţilor prin ridicarea de mâini. Raportorul acestui 
proiect de lege - potrivit istoricului bucovinean, Ion I. Nistor - emoţionat până 

la lacrimi îşi îndreaptă ochii spre cer şi rosteşte cuvintele: „Să dea Dumnezeu 
ca această Unire să fie într-un ceas bun cu noroc pentru totdeauna"76

. 

75 D.A.D., Sesiunea 1919 - 1920, nr. 22, Şedinţa din 29 decembrie 1919, pp. 301 - 303; C. I. 
Stan, Consacrarea Unirii Basarabiei cu România în primul Parlament al României Mari, în 
Destin Românesc, an VIII, nr. 1 (29), pp. 45 - 46. 

76 Ion I. Nistor, Istoria Basarabiei, ed. a IV-a, Chişinău, Editura Ştiinţa, 1991, p. 292. 
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În data de 29 decembrie 1919, Senatul a ratificat proiectul legii privind 
Unirea Basarabiei cu România. La aceeaşi dată, Adunarea Deputaţilor a supus 
spre dezbatere proiectul de lege privind Unirea Bucovinei cu regatul român. 

Raportorul legii, deputatul Romul Răuţ a citat raportul subliniind că 
smulgerea Bucovinei din trupul Moldovei în i 775 „a fost cea mai mare jale nu 
numai pentru Moldova, ci şi pentru românimea întreagă, fiindcă acolo a fost 
locul unde s-a descălecat mai întâi principatul Moldova". Deputatul 
bucovinean a arătat, în continuare că de la Suceava şi Siret se află pământul 
istoric al Moldovei „căci acolo zace Ştefan cel Mare şi de atunci în decurs de 
144 de ani multe umiliri şi dureri a îndurat acest popor". Vorbitorul a 
condamnat apoi politica de deznaţionalizare promovată de autorităţile 

habsburgice. El a arătat că legăturile cu Vechiul Regat au fost puternice, iar 
evenimentele mai importante cum au fost: „Unirea Principatelor 1859, 
Independenţa - 1877, toate acestea le-am petrecut şi noi în sufletele noastre şi 
nu am pierdut nici un moment dorul ca să fim alături de d-voastră". R. Răuţ 
exprima în final, voinţa fraţilor bucovineni de a accepta amintita lege: „Văzând 
expunerea de motive ce însoţeşte acest proiect de lege l-am admis întocmai 
cum a fost prezentat şi prin subsemnatul vă rog, domnilor deputaţi, să binevoiţi 
a da aprobarea d-voastră"77 . 

Expunerea de motive a fost susţinută de ministrul de stat fără portofoliu, 
delegat cu administrarea Bucovinei, Ion I. Nistor. El a precizat că, în pofida 
dominaţiei străine de aproape un secol şi jumătate „populaţia Bucovinei n-a 
pierdut nici o clipă conştiinţa naţională şi nădejdea ca mai curând sau mai 
târziu va sosi ceasul izbăvirii. Drumul spre liberate nu a fost simplu, iar 
românii bucovineni au avut de îndurat multe suferinţe. Nedreptatea istorică 
făcută la 1774 vechii Moldove a fost ştearsă din victoria cauzei româneşti. 
Acest lucru s-a întâmplat în ziua de 15/28 noiembrie 1918, când în Palatul 
Mitropolitan din Cernăuţi care a hotărât în unanimitate unirea necondiţionată şi 
pentru vecie a plaiurilor bucovinene cu România. În final, profesorul Nistor a 
reliefat că prin Decretul lege nr. 3771, din 18 decembrie 1918, M. S. Regele a 
binevoit să consfinţească voinţa Congresului General al Bucovinei îndeplinind 
astfel pentru Bucovina dorul cel mai scump al unui neam întreg asigurând 
totodată temeliile României Mari"78

. 

Vicepreşedintele Senatului, profesorul Corneliu Şumuleanu, l-a invitat la 
tribună pe I. Nistor spre a da citire mesajului regal ce însoţea proiectul de lege 
referitor la unirea Bucovinei cu Regatul vechi, votat deja de Adunarea 
Deputaţilor în aceeaşi zi. 

77 Stelian Neagoe (editor), Bătălia diplomatică pentru Bucovina, Timişoara, Editura Helicon, 
1992, pp. 107 - 109. 

78 D.A.D„ sesiunea 1917 - 1920, nr. 22, Şedinţa din 22 decembrie 1919, pp. 303 - 304. 
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Raportorul legii, Nicolae Coltraciuc a dat citire proiectului de lege care a 
fost aprobat de secţiunile Senatului. Acest act normativ, supus la vot, a fost 
acceptat prin aclamaţii 79

. 

Preşedintele Senatului, profesorul universitar Paul Bujor, nu a participat 
din motive de sănătate la dezbaterile memorabilei şedinţe. În data de 31 
decembrie 1919, prezidând lucrările „Corpului ponderator" el a avut 
posibilitatea să-şi exprime adeziunea la Marea Unire. Profesorul Bujor a adus 
un fierbinte omagiu sutelor de mii de români care şi-au sacrificat viaţa pentru 
întregirea neamului. Preşedintele Senatului era convins că „Vom reuşi să 

îndrumăm România pe calea adevăratei propăşiri, asigurând fericirea şi 

bunăstarea pentru toţi fiii ei, aceasta nu o vom putea face decât domnind pacea, 
buna înţelegere atât între noi cât şi între noi şi vecinii noştri. Pace vouă! 
Aceasta să fie lozinca democraţiei, cu această credinţă strig împreună cu d
voastră <<Trăiască România Mare pe veci nedespărţită!>>, pe care cu toţii cu 
puteri unite într-un gând şi cu o voinţă s-o întărim şi să înălţăm, acolo unde toţi 
dorim să fie!"80

. 

Tot în data de 29 decembrie 1919, tânărul deputat Vasile V. Haneş a citit 
proiectul de răspuns la Mesajul Tronului. Vorbitorul a scos în evidenţă 

importanţa actelor plebiscitare de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia. El a 
evidenţiat faptul că unitatea naţională s-a realizat prin enorme sacrificii. V. V. 
Haneş omagia pe ostaşii glorioasei noastre armate „căzuţi cu sutele de mii 
pentru înfăptuirea idealului naţional". De asemenea, mesajul glorifica pe 
Regele Ferdinand „trecut prin suferinţele conştiinţei îndurerate, până a triumfa 
suprem". Înfăptuirea României Mari a fost şi rezultatul ajutorului Aliaţilor. 
„Democraţia trebuie să devină o forţă". 

Proiectul de răspuns la Mesajul Tronului arăta în final, că se impune 
aplicarea unui vast program de reforme: agrară, administrativă, judecătorească. 
Drepturile şi libertăţile democratice urmează a fi garantate şi respectate. 
Minorităţile naţionale se vor bucura de drepturi egale cu cele ale populaţiei 
majoritare. Hotărârea românilor este ca strâns uniţi în jurul tronului cu 
nestrămutată credinţă să realizăm consolidarea acestei uniri81

• 

În şedinţa din 30 decembrie 1919, Partidul Socialist din România a 
elaborat şi prezentat în Adunarea Deputaţilor o declaraţie cu privire la 
ratificarea hotărârilor de Unire. 

79 D.S., Sesiunea 1919 - 1920, Şedinţa din 29 decembrie 1919, p. 118. 
80 Ibidem, nr. 24, Şedinţa din 31 decembrie 1919, p. 137; vezi şi C. I. Stan, Consacrarea Unirii 

Bucovinei cu România în primul Parlament al României Întregite, în Destin Românesc, an. 
IV, nr. 4 (16), 1997, p. 68. 

81 D.A.D., Sesiunea 1919 - 1920, nr. 22, Şedinţa din 29 decembrie 1919, p. 307; vezi şi 1918 la 
români ... , voi. X, pp. 384 - 385, doc. 1543. 
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Documentul citit de deputatul Gheorghe Cristescu scotea în evidenţă 

„dreptul populaţiilor de a dispune de sine prin libera exprimare a voinţei lor". 
Oratorul a atras atenţia că formaţiunea politică pe care o reprezenta „nu s-a 
mărginit la simple declaraţii platonice în favoarea Unirii. Chiar din primul 
moment, când mulţumită şi revoluţiilor politice democratice din jurul ţării 

devenise un fapt împlinit, partidul nostru ( ... ) a intrat în strânsă legătură cu 
organizaţiile socialiste din provinciile alipite şi înjghebând împreună un singur 
partid unitar al întregii clase muncitoare de toate neamurile din România Nouă, 
primul partid al întregii Românii". Gh. Cristescu a precizat că în concepţia 
socialiştilor români „unirea nu s-a făcut după norme democratice, prin libera 
exprimare a voinţei celor interesaţi decretându-se măcar acum odată cu 
demobilizarea generală, desfiinţarea stării de asediu şi amnistia politică şi 

militară, măsuri care ar putea asigura întregii populaţii şi ar fi de natură să 
consolideze Unirea ( ... ). Grupul socialist parlamentar s-a abţinut de la votarea 
ratificării decretelor referitoare la Unire"82

. 

Punctul de vedere exprimat de deputaţii socialişti era ilogic, de inspiraţie 
bolşevică, contrazis de faptul că Marea Unire din 1918 a fost un act istoric 
legitim, înfăptuit de întregul popor român, în cadrul unor instituţii democratice 
şi pluraliste. Se introdusese deja votul universal, iar reforma agrară urma să fie 
pusă în aplicare. O serie de lideri socialişti se pronunţau în favoarea înlăturării 
monarhiei şi transformarea României într-un stat de inspiraţie leninistă. Aceste 
concepţii periculoase nu aveau priză la publicul larg. 

Consacrarea oficială a României Întregite s-a făcut în primul Parlament 
ales pe baza votului universal. Unanimitatea cu care s-au votat legile privind 
Unirea Basarabiei, Bucovinei, Transilvaniei cu Regatul român, entuziasmul 
deosebit dovedesc ataşamentul deplin al parlamentarilor la cauza unităţii 

naţionale. În cuvinte calde, emoţionante, pline de patriotism, vorbitorii au 
evidenţiat lupta seculară a românilor, sacrificiile lor enorme pentru împlinirea 
acestui deziderat. 

Totodată, distinşii oratori, reprezentând un spectru politic larg, au afirmat 
cu putere ideea menţinerii apărării şi consolidării României Mari. Deputaţii şi 
senatorii au transmis de la înalta tribună a Parlamentului dorinţa fierbinte de a 
transmite generaţiilor viitoare, angajamentul solemn de a întări şi păstra 

România Întregită a tuturor românilor. 
Din păcate, acest ideal sfânt realizat cu lacrimi şi suferinţă nu s-a putut 

menţine decât o perioadă relativ scurtă de timp, căci după doar 22 de ani, în 
tragica vară a anului 1940, mai întâi Basarabia şi Bucovina de Nord, au fost 

82 D.A.D., Sesiunea 1919 - 1920, nr. 23, Şedinţa din 30 decembrie 1919, pp. 311 - 312; vezi şi 
Florian Tănăsescu (coord.), Ideologie şi structuri comuniste în România, voi. II, Bucureşti, 
f. e., 1997, pp. 375 - 376, doc. 127. 
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acaparate de Uniunea Sovietică în urma acceptării ultimatumului Kremlinului 
din 26 - 28 iunie de către guvernul român, iar apoi părţile de Nord şi Est ale 
Transilvaniei prin Dictatul de la Viena din 30 august 1940 au intrat în 
componenţa Ungariei horthiste. 

România întregită era grav mutilată. 
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